

# 拼命三娘的三味人生

## ——记全国模范教师、麟游县镇头初级中学教师王娟

本报记者 孙海涛

去年5月5日傍晚时分,麟游县汽车站,一名女教师跳上开往宝鸡的最后一趟班车。那一夜,宝鸡儿童医院重症监护室内,她不停地冲着门缝啜泣着:“今天学生考试呢,妈妈走不开,你才两岁啊,挺住宝贝!”

今年10月1日,麟游县青莲山下,音乐喷泉化成一片迷人的彩雾。结伴而来的一群高一学生偶遇这名女教师,乐不可支地冲上来,一次次将她抛向空中。欢笑声、尖叫声好不热闹,一旁女教师三岁的儿子挥舞着小拳头喊着:“别扔我妈妈,挺住妈妈!”

这名女教师就是麟游县镇头初级中学33岁的化学教师王娟,被很多人称为“拼命三娘”。三尺小讲台,八易寒暑中她靠一个“拼”字捧回了“全国模范教师”荣誉称号,这其中,有苦、有辣,还有甜。

时光倒流,让我们一起来体悟她的三味人生——

### 为了学生再苦也值!

枯燥的分子、原子、元素周期表……如何让孩子“爱”上化学?对于这些,王娟有着深刻的理解和反思。

“课堂气氛咋样?怎么吸引孩子的注意力?学习细节如何反映在成绩单上?……”王娟认为,关键在一个“苦”字上,“教师先吃苦,然后孩子们再学习化学就不那么辛苦了!”

教了八年化学课,刚踏上讲台时,王娟也曾不知所措,大有“茶壶里煮饺子——倒不出来”的困惑。

怎么办?学,学理论、学方法,学以致用。一本化学书不过百余页,但在王娟的办公桌上,满满当当放着19个厚厚的笔记本。这是怎样的笔记本呢?随意翻开一个笔记本,她都用红、蓝、黑等颜色写出一个个重点,甚至连每一节课的每一句课堂用语都细细琢磨写出:

“在金属王国里,四位小朋友分别是镁、铁、铅、锌,不小心跌倒在盐酸池里,咱们先救哪一个呢?”“对了,先救镁,它遇到大危险了,再不救就来不及了!”……枯燥的化学课堂,同学们如同进入了童话世界。

19个笔记本,百万余字,很少有人知道,王娟付出了怎样的心血。累了,在椅子上歪一会儿;饿了,一包方便面何其美味;半夜时分,为了一句心得,她披衣而起做笔记。

化学课九年级才开课,这也意味着王娟只能和孩子们有一年师生之道。然而,她带的班级,不但化学成绩始终在全县名列前茅,而且孩子们和她的感情也非同一般。今年7月,中考完毕,她当班主任的班级里,孩子们始终不愿离开。直到王娟出现在教室门口,微笑着给每个孩子一个大大的拥抱,孩子们才满眼泪

水,依依不舍地离去。

一分辛劳,一分收获。王娟既是一位优秀的学科带头人,更是一位优秀的班主任。她很拼,从课堂到家庭,从笔记到思考。这些年,她数着星星出门,披着月光回家,学生高分的背后,融入了“拼命三娘”无数的苦与苦干。

### 辣 教学就要“辣不怕”!

不满足是向上的车轮。教书育人人生涯中,看着孩子们一天天进步,但王娟却从来都不满足,在很多人眼里,她是一名真



王娟给学生辅导功课

正的“麻辣教师”,正在用“不怕辣”和“辣不怕”的风格,让孩子们更上一层楼。

学习基础、热情、方法各不相同,成绩自然有高低之分。如何让一些低分学生追赶超越?王娟的做法很特殊,在她任教的班级里,她特任命4名化学成绩较低的学生担任学习委员,分管日常作业、练习册、背诵听写等工作。这样一来有两大好处,其一,这些学生可以跟她有更多接触,方便日常补习;其二,激发这些孩子的责任感,让他们迎头赶上。

在很多同行看来,她的课堂之所以与众不同,关键因素是因为王娟是一名“麻辣教师”。或讲故事、或做比喻,或说笑话……幽默风趣、激情四射的45分钟里,孩子们或埋头苦思、或喜笑颜开、或认真反思。在孩子们的眼里,这节课总是那么短暂而有趣。

王娟与其他人唯一的区别,是她右手食指磨出的厚厚老茧,这是常年握笔留下的印记。每天“永动机”般的工作,让同事们赞叹,她真是在拼命哩!

一个拼字,都会让她每年的“成绩单”添上浓墨重彩的一笔。从县委、县政府的表彰,到“高效课堂”课改标兵,再到

省级教学能手和全国模范教师……这名“麻辣教师”凭借硬实力,正让这些荣誉来得如此水到渠成、实至名归。

### 甜 最甜美的是孩子们的笑脸!

在王娟看来,教书育人归根到底是一项“甜蜜的事业”,目送孩子们考上心仪的高中,看着孩子们绽放的笑脸,她心里比吃了蜜还甜,也收获了满满的幸福与感动。

前不久的一天中午,一名刚上高中的学生专程来到学校。她推开门办公室



门时,王娟正在整理教案。学生问她“吃了没?”她笑着说一会儿就去,没想到,这名学生却转身跑出门去,一会儿的工夫,买来了一个面包和一袋牛奶,笑着和她讲起了“人是铁,饭是钢,一顿不吃饿得慌”的道理。

王娟深知一花独放不是春的道理,这些年,她无私地将自己的心得分享给其他教师。如今,她针对山区农村孩子编写的书籍《反思——化学教学的魂根尺》一书已在印刷之中。这本书,为全校理化教学树起了新的课改标杆,点燃了全校各教研组的探索激情。

翻开这本书,王娟的严谨和敬业精神扑面而来。比如说,在金属和氧气、酸和金属盐溶液的反应教学中,她在第一次反思中,详细列举了对教学中学生认知不够、如何联系日常生活、把握教学难点等问题。随后,她又进行了“二次教学设计”,详细列出教学重点、教学难点和教学准备目录,之后又进行了第二次“反思遗憾之处”,最终让这节课精益求精。

“细节决定成败!”王娟说,这些细节最后都会在孩子的成绩单和综合素质上得到体现,我需要做的,就是设计好每一次三尺讲台上的全部细节。

# 锻造铁一般的纪律部队

## 全市纪检监察干部业务培训班开班

本报讯 10月18日,全市纪检监察干部业务培训班在陕西宝鸡廉政教育中心开班。市委常委、纪委书记、市监委主任王琦参加开班式。

据了解,此次培训为期5天,通过集中授课、分组交流、视频教学等方式,学习《监督执纪工作规则》、党风廉政日常监督、监察体制改革后审理工作新要求等内容,全面提升全市纪检监察干部的专业化水平。

当天,王琦以《深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以

高质量发展践行初心使命》为题,为学员们上了一堂生动的“不忘初心、牢记使命”主题教育专题党课。他要求,全市纪检监察干部要坚决打好学思践悟“常规战”、政治建设“保卫战”、监督首责“阵地战”、正风反腐“攻坚战”、群众路线“持久战”、体制改革“升级战”,强化践行初心使命的历史担当;在护航中大力提升政治保障能力,在见行见效中大力提升精准履职能力,用铁一般的“纪律部队”守护初心使命。

本报记者 胡红玲

# 做大做强宝鸡白酒产业

## 市领导与中国酒业协会理事长王延才进行座谈

本报讯 10月18日至19日,第十四届中国国际酒业博览会在上海举行。市委常委、副市长王宁岗参加博览会,并与中国酒业协会理事长王延才就做强宝鸡白酒产业进行座谈。

近年来,市委、市政府高度重视白酒产业发展工作,制定了《关于支持酒产业高质量发展的实施意见》等扶持政策,不断拉长产业链条,推动白酒产业转型升级。

座谈中,王宁岗介绍了我市酒业发展与产业链建设等情况。王延才说,宝鸡市发挥自身得天独厚的资源优

势,走出一条符合宝鸡特色的发展道路,中国酒业协会将在宝鸡白酒产区战略发展、科研平台、学习创新、品牌提升等方面发挥积极作用。

在视察展馆期间,王宁岗考察了西凤酒展位。他要求各级各部门要深入贯彻落实市委、市政府西凤酒发展座谈会精神,以更加务实的作风、有力的举措、优质的服务,持续优化营商环境,加快打造“百亿西凤”,推动宝鸡市酒产业实现高质量发展。

本报记者 胡红玲

# 努力学习传承好延安精神

## 我市延安精神研究会举办专题培训班

本报讯 为扎实推进“不忘初心、牢记使命”主题教育,传承和弘扬延安精神,日前,我市延安精神研究会在延安大学泽东干部学院举办专题培训班。

在开班仪式上,市委常委、宣传部长武勇超对参加培训的学员提出要求。他希望大家认真感悟革命圣地所蕴含的红色基因与伟大精神,弘扬延安精神。要专心听课,学习好、领悟好、传承好延安精神。希望大家通过培训学习,成为延安精神的学习者、弘扬者、传承者,回到宝鸡后能

深入学校、企业、社区、部队、农村,广泛宣传延安精神,使延安精神在宝鸡生根开花结果,为推动宝鸡追赶超越,加快“四城”建设,提供强有力的精神源泉。

通过五天的学习,学员们纷纷表示,这次学习主题突出,形式多样,内容生动,不仅使他们接受了理想信念教育和革命传统教育,而且使他们受到了一次生动的党性修养教育,接受了一次深刻的精神洗礼。

(赵周荣 韦华)

# 宝鸡女孩入选全国最美孝心少年

## 市领导上门看望慰问

本报讯 日前,我市高新区千河镇魏家崖村12岁的魏蓉入选全国“最美孝心少年”。10月20日,市委常委、宣传部长武勇超看望慰问了魏蓉同学。

全国“最美孝心少年”评选活动由中央广播电视总台主办,本届全国候选人共有408名,陕西省有2人入选前十,魏蓉位列其中。魏蓉目前就读于千河镇九年制学校。父母离异,母亲改嫁,父亲在去年病逝后,魏蓉与奶奶、二伯一起生活。身有残疾的二伯每天外出打工挣钱,魏蓉就主动承担起家

里的所有家务活,并在奶奶生病时,悉心照顾奶奶。在学校,她乐于助人,品学兼优,赢得老师和同学的好评。

当天,武勇超一行来到魏蓉家中,详细了解魏蓉的生活、学习情况。武勇超说,魏蓉是一个善良、勤学、上进的好少年,她的孝心就是对家庭最淳朴的感情流露,我们要用一颗爱心来看待这名孝心少年,学校、政府、社会等各个方面都要多关心她的生活、学习,让她得到全方位的照顾,保证她健康快乐成长。

本报记者 胡红玲

# 2019陕西秦岭红叶节开幕

本报讯 10月20日晚,由陕西省林业局、陕西省旅游协会、西北旅游文化研究院主办,凤县县委、县政府承办的“2019陕西秦岭红叶节”在凤县羌文化演艺中心开幕。

开幕式上,揭晓了陕西森林红叶观赏指数评选结果,金丝大峡谷国家森林公园入选最佳观赏指数之列;同时还发布了2019陕西秦岭红叶观赏自驾游推荐线路,万山红遍汉中游,层林尽

染西线游等线路入围。另外,通天河、紫柏山、灵官峡等入选2019陕西秦岭红叶最佳观赏地。

市委常委、宣传部长武勇超在开幕式上致辞。他希望凤县依托旅游,坚持“绿水青山就是金山银山”这个理念,守护好建设好发展好这颗秦岭明珠,并祝愿来自全国各地的嘉宾和游客在凤县度过欢乐之旅、难忘之旅。

市委常委、副市长时镇,市政协副主席王虎贤参加开幕式。(王君君)

# 田浩荣:爱国就是做好本职工作

张蓉

“什么是爱国?我认为,爱国就是做好本职工作。”日前,宝鸡机床集团有限公司智能制造研究所装配钳工田浩荣,向前来参观学习的一家大型企业的代表介绍经验时说。

做好本职工作,田浩荣是这样说的,更是这样做的。近年来,田浩荣和同事向着高端产品目标发力,相继研制出四轴机床、四轴半机床、五轴机床,不仅为企业创造了效益,更赢得了荣誉。其中,最让他自豪的是,2018年,他们自主研发的五轴铣车复合加工中心获得“春燕奖”,得到了客户的肯定和称赞,实现了个人和企业的历史性突破。“机床最重要的是精度,客户对精度的要求远高于国标。如果我们的

机床第一遍检验不合格,那么返工后产品价格就会大打折扣。”回忆起当时验收的情景,田浩荣说,起初,客户并不看好他们的产品,而随着检验的进行,他们的产品通过了一项又一项测试,客户的态度也一点点地发生变化。最终,他们的产品各项精度均超出国标,客户佩服地说:“你们的机床是精品!”听到这样的肯定,田浩荣和同事如释重负。

数十年来,田浩荣在平凡的岗位上不断探索、反复实践,练就了一身过硬本领,在一次次解决企业技术难题的同时,也一次次实现着人生价值。田浩荣多次完成国家重大专项数控机床的研制任务,在企业技术攻关、技艺传承中发挥了示范引领作用,也为“宝鸡机床”品牌做大做强贡献了力量。

今年国庆节前夕,田浩荣被评为“最美劳动



者——新中国成立以来陕西最具影响的劳动模范”。他说,企业发展是国家发展的缩影,他进公司数十年,亲身经历了企业的快速发展,也切身感受到了国家的巨大变化,作为一名基层共产党员,他将对党的忠诚、对国家的热爱,化为做好本职工作的不竭动力。

## 爱国情 奋斗者

# 我市12个重点行业主管部门——上街宣传扫黑除恶

近日,全市重点行业主管部门扫黑除恶宣传活动在金台市民广场举行。当天的活动由市扫黑办联合金台区扫黑办举办,来自市住建局、市教育局、市金融办等12个重点行业主管部门,及金台区13个重点行业主管部门

的工作人员,通过设立宣传咨询台,摆放宣传展板,悬挂宣传标语,发放宣传资料等方式,向群众宣传展示我市开展重点行业治理的情况及取得的成效,并鼓励市民举报行业乱象及涉黑涉恶违法犯罪线索。(王菁)

## 扫黑除恶进行时



# 确保如期把温暖送进千家万户

## 市领导检查今冬供暖准备工作

本报讯 10月18日,副市长张礼涛带领市住建局等相关部门负责同志,检查我市今冬供暖准备工作,要求相关部门和供热企业提早安排准备,切实做好今冬供暖工作,确保如期把温暖送进千家万户。

据了解,今冬供暖在即,市热力公司对17台锅炉进行了全面“体检”,其余设备常规检修全部完成,供热二次管网注水已经启动,预计10月30日开始进行冷态调试,11月5日开始进

行热态调试,同时具备供热能力。

当天下午,张礼涛一行先后来到大唐宝鸡热电厂、市热力公司龙山热源站,详细询问了今年冬季供热准备情况,了解煤炭储备、设备检修以及应急工作预案等方面情况。张礼涛要求,各相关部门和企业要全力做好今冬供暖准备工作,加强协调,密切配合,提前着手安排,尽早谋划,做好应急工作预案,确保供热设备安全无故障运行,确保群众温暖过冬。本报记者 李一珂